

Орг.расчет и структура отряда.

К началу боевой деятельности, т.е. к 20.12.41 г. орграсчет отряда был следующий:

Командир отряда	-	1
Комиссар отряда	-	1
Пом.командира по развед.	-	1
Военфельдшер	-	1
Старшина	-	1
Командиров взводов	-	3
Политруков взводов	-	3
Командиров отделений	-	9
Бойцов	-	75
Сандружинниц	-	6

В последующем в орграсчете отряда происходят изменения:

В мае месяце 1942 г. вводится начальник штаба и с получением в июне месяце 1942 г. радиостанции радиост-шифровальщик.

Осенью 1943 г. взамен старшины для материально-технического обеспечения отряда вводится пом.командира отряда по МТО. Кроме того вводятся пом.комиссара по комсомолу и инструктор минно-подрывного дела.

Отряд состоял из 3 взводов и хозяйственного отделения. Первый взвод являлся взводом разведки, второй и третий взвода стрелковые.

В составе разведвзвода подбирались наиболее сообразительные и хорошо подготовленные партизаны, отличившиеся при проведении боевых операций. Задача разведвзвода ведение дальней разведки, необходимой при проведении боевых операций. Кроме того в стрелковых взводах существовали группы разведчиков, численностью 5-7 человек для ведения ближней разведки (разведка подступов к гарнизонам, захват пленных и т.п.). Подготовкой разведчиков, подбором людей и их инструктажем, а также вопросами внутреннего осведомления отряда занимался пом.командира отряда по разведке, который получал указания от Штаба партизанского движения.

Медицинская служба в отряде организовывалась военфельдшером. В каждом взводе для оказания первой помощи в бою имелись 2 и более сандружинницы, которые обеспечивались необходимым количеством перевязочных средств. Каждый партизан перед выходом на боевую операцию имел при себе индивидуальный перевязочный пакет для оказания самопомощи и взаимопомощи в бою.

Связь со штабом партизанского движения отрядом поддерживалась:

а) По радио,

б) Выездом на базу отряда оперативных работников штаба после каждой проведенной операции для проведения разборов с личным составом, постановки новой задачи, инструктажа и т.д.

в) Выездом командира и комиссара отряда для доклада о проведенных операциях Штабу партизанского движения и Военному Совету Карельского фронта.

г) Устройством совещаний командиров и комиссаров отрядов при штабе партизанского движения с постановкой докладов об итогах партизанского движения и стоящих задачах перед партизанскими отрядами на будущее время.

Командование отряда

На какое время	Фамилия, имя и отчество	Год рождения	Партийность	Нацио-наль-ность	Образование	Место работы и должность до вступл. в отряд
----------------	-------------------------	--------------	-------------	------------------	-------------	---

Командир отряда.

25.12.41г. ГРЕКОВ Федор Иванович	1904	член ВКПб	Русск.	7 кл. Секр. Прионежс. РК КПб КФССР
20.10.42г. СУРОВЦЕВ Николай Васильевич	1908	член ВКПб	Русск.	Низш. Зав. РайСобесом 1 Майск. РС г. Петрозаводска

Комиссар отряда.

25.12.41г. КАЛИНИН Василий Григорьевич	1904	член ВКПб	Карел	Сред. Секр. Прионежс. РК КПб КФССР
1.6.42 г. ПОВОРОВ Петр Данилович	1907	член ВКПб	Русск.	7 кл. Парторг Паданс Леспромхоза
1.12.43г. МАРТИНОВ Иван Петрович	1912	член ВКПб	русск.	Сред. Зав. воен. отд. Ругозер. РК КПб КФССР

Вооружение отряда.

На какое время.	Пулеметов	Автоматов	Винтовок	Пистолетов	Радиостанций
-----------------	-----------	-----------	----------	------------	--------------

25.12.41г.	5	4	92	4	-
30.6.42 г.	6	15	76	13	1
1.1.43 г.	5	15	56	11	1
1.6.43 г.	7	25	48	10	1
1.12.43г.	7	29	40	18	1
1.6.44 г.	6	56	26	22	1
15.10.44г.	6	57	21	22	1

В начале боевой деятельности отряд испытывал недостатки в автоматическом оружии: не было автоматов, имеющиеся пулеметы системы "Дьюис" были непригодны для партизанской борьбы, нехватало гранат и зажигательных средств.

К июлю месяцу 1942 г. пулеметы "Дьюис" заменяются пулеметами Дегтярева, появляются автоматы. Боеприпасами, взрывчатыми и зажигательными веществами отряд обеспечивался в достаточных количествах. Обычно при входе в тыл противника отряд обеспечивался боеприпасами из расчета:

На ручной пулемет	по 800-1000 шт.
" автомат	" 600- 800 "
" винтовку	" 150- 250 "

Кроме того, каждый партизан имел при себе: по 2 гранаты, 200-400 гр. толу, по 1-2 противопехотных мины, термитно-зажигательные шары и патроны.

Оружие и боеприпасы отряд получал через Штаб партизанского движения и за счет противника в его тылу - трофейное.

2. РАЙОНЧ БОЕВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ИХ КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА.

С начала организации по 1.5.42 г. отряд действовал в составе 1-й партизанской бригады на территории Заонежского и Шелтозерского районов КФССР, временно оккупированных противником. В этом же районе отряд действовал зимой 1942/43 г. и зимой 1943/44 г. Характерные особенности этого района:

а) Заонежский и Шелтозерский районы отделяются от Пудожского района, на территории которого базировался отряд, Онежским озером шириной от 18 до 80 км.

б) На Онежском озере в зимнее время часто дуют сильные ветры и стоят сильные морозы, достигающие 30 и более градусов.

в) После первой успешной операции, проведенной партизанской бригадой в январе-месяце 1942 г. на Клименецком острове, противник провел эвакуацию местного населения вглубь Заонежского полуострова и начал проводить работы по укреплению своих гарнизонов на Западном берегу Онежского озера. Строятся блиндажи, дзоты, побережье и подступы к гарнизонам минируются и опутываются проволочными заграждениями и системой светоракетной сигнализации. На вооружении гарнизонов кроме станковых пулеметов появляются артиллерия и минометы. Побережье и Онежское озеро усиленно патрулируется авиацией, аэросанями и лыжниками - автоматчиками. Устанавливаются мощные прожекторные установки, освещающие Онежское озеро в ночное время.

г) В этих условиях боевые операции на территории Заонежского и Шелтозерского районов были возможны только на короткие, с преодолением в одну ночь туда и обратно Онежского озера, что вызвало у отряда дополнительные трудности и требовало от личного состава хорошей лыжной подготовки, физической закалки и выносливости. В случае, если отряд до рассвета не успевал достигнуть

своего берега, противник имея близко расположенные аэродромы - выбрасывал авиацию, которая на бреющем полете обстреливала отходящих партизан и они не имея на льду Онежского озера укрытий несли потери. При подходе к берегу противника и при отходе в случае обнаружения отряд подвергался массированным артиллерийско-минометным обстрелам.

Летом 1942 г. отряд в составе 1-й партизанской бригады действовал в глубоком тылу противника на территории Сегозерского и Петровского районов КФССР, временно оккупированных противником.

За время этого похода, продолжавшегося 57 суток, партизанам пришлось преодолеть большие трудности:

а) Отряды действовали вдали от населенных пунктов, не имея возможности пополняться продовольствием за счет противника и местного населения. В начале похода партизаны тащили на себе оружие, боеприпасы и продовольствие на 30 суток общим весом более 35 кг., что изматывало их и понижало маневренность отрядов. Израсходованы взятые с собой запасы партизаны начали испытывать острый недостаток продовольствия, по несколько суток передвигались голодными. Снабжение продовольствием авиацией проводилось не регулярно и в недостаточных количествах. За время похода имелись массовые случаи голодных обироков и смерти от истощения.

б) Партизаны с боями прошли по сильно пересеченной лесисто-болотистой местности более 650 км., отдыхая несмотря на холодное и дождливое лето, только под открытым небом.

в) Противник, пользуясь стабильностью линии Карельского фронта, бросил на преследование партизан авиацию и регулярные войска численностью до 6000 человек, навязывая ежедневные бои, которые не давали возможности отрядам нормально отдыхать.

Летом 1943 г. и в апреле 1944 г. отряд действовал на Кандалакшском направлении на территории Кестеньгского района КФССР временно оккупированного противником и на территории собственной Финляндии. Особенности этого района:

а) Местное население Кестеньгского района было своевременно эвакуировано при отходе частей Красной Армии в 1941 г.

На территории собственной Финляндии в этом районе население проживает в редко расположенных хуторах, преимущественно около дорог. Взрослое население вооружено автоматами и винтовками. В этих условиях отдых личного состава при нахождении отряда в тылу противника был возможен только под открытым небом, часто без костров в целях маскировки.

б) Местность сильно пересеченная с множеством сопок, достигающих высоты 300-350 м., рек, болот и озер, обход которых значительно удлинял маршрут движения отряда.

в) С конца мал месяца наступают светлые ночи и в течение всех суток солнце не скрывается за горизонтом, а в зимнее вре-

мя в течение всех суток продолжается полярная ночь.

г) Климатические условия резко меняются; атмосферные осадки обильны - снежный покров достигает высоты 1 мт.

д) Противник систематически патрулировал леса авиацией, служебными собаками и автоматчиками специальных частей.

е) Для достижения коммуникаций отряду приходилось преодолевать расстояние от 150 до 200 км. в один конец, по сильно пересеченной местности, что требовало от личного состава большой выносливости и напряжения сил.

Летом 1944 года отряд действовал на территории Петровского и Суоярвинского районов КФССР, а также на территории Финляндии. Красная Армия перешла 20.6.44 г. в наступление прорвала сильно укрепленную оборону финнов в районе р. Свири и г. Медвежегорска. Финские войска под ударом Красной Армии вынуждены были отступить к государственной границе. Оказавшись перед фактами больших потерь и не имея резервов финское командование не могло бросать достаточных сил на охрану коммуникаций, гарнизонов и борьбу с партизанами. Для партизанской борьбы создалась благоприятная обстановка и отряд получил возможность использовать накопленный опыт партизанской борьбы.

3. ИТОГИ ВОЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТРЕДА.

За время отечественной войны отряд сделал 24 выхода в тыл противника, прошел более 7000 км. и имеет следующие итоги боевой деятельности:

Убито солдат и офицеров	-	1502
Пленено	-	6
Разгромлено гарнизонов	-	4
Организовано крушений	-	3
Разбито паровозов	-	3
* вагонов, платформ	-	49
Взорвано мостов	-	7
* ж.д. полотна	-	4280 м.
* т/т связи	-	3900 м.
Уничтожено: Танков	-	4
Автомашин	-	20
Складов	-	2
Орудий	-	1
Пулеметов	-	2
Автоматов	-	93
Зинтовок	-	85
Патрон	-	5000
Помадей	-	9
Скота (голов)	-	22
Служебных собак	-	3
Казарм и построек	-	12

Захвачены трофеи:	-	2
Автоматов	-	4
Винтовок	-	12
Пистолетов	-	2
Патрон	*	10200

Много продовольствия, обмундирования, военного имущества и документов.

Командование Карельского фронта и Штабу партизанского движения доставлялись ценные разведданные о противнике.

Потери отряда:

убитыми, умершими от ран и болезней	-	58
Пропавшими бессвести	-	25
Ранеными	-	16

4. ХАРАКТЕРНЫЕ ОПЕРАЦИИ ПРОВЕДЕННЫЕ ОТРЕДОМ.

- а) Операция, проведенная 18.7.43 г. взводом ГРИГОРЬЕВА на дороге Олиса-Хаутоярви (см.литерное дело стр.24).
- б) Операция, проведенная отрядом 18.9.43 г. по подрыву жел.дф рельс на дороге Алакурти-Куолоярви (см.литер.дело стр.39-42).
- в) Операция, проведенная 12.8.43 г. группой МИНАСОВА по спуску под откос воинского эшелона противника (см.лит.д.стр.50-51).
- г) Воперации, проведенные отрядом с 12.7 по 7.8.44 г. и с 20.8 по 10.9.44 г. (см.лит.дело стр.96-97 и 116-118).

5. НАГРАЖДЕНИЕ

За отвагу и мужество, проявленные в боях с немецко-финскими войсками награждены орденами и медалями Советского Союза 52 пар-тизана отряда, в том числе 6 чел.дважды и 2 чел. трижды. Всего получено наград 62. Они состоят из:

Орденов ЛЕНИНА	-	1
"Красное знамя"	-	4
"Отеч.войны" 1 ст.	-	1
" " 2 "	-	1
"Красная звезда"	-	7
Медалей "За отвагу"	-	5
" " За боевые заслуги"	-	2
" " "Партизану Отеч.войны" 1 ст.	-	15
" " " " 2 "	-	26

Среди награжденных 8 женщин.

6. РАССОРМИРОВАНИЕ ОТРЕДА.

В соответствии с директивой Генерального Штаба Красной Армии от 1.10.44 г. за № Орг.б/11343-6 и указаниями Военного Совета Кар.фронт партизанский отряд "Боевые друзья" был 15.10.44 г. расформирован в г.Сегежа. При расформировании отряда 56 партизан переданы в Красную Армию и 14.чел.направлены в распоряжение ЦК КП(б) КФССР на партийно-советскую работу.

Пом.нач.оперативного отдела

капитан *Григорьев* (Пименов)